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Aufgabe 1

Zeigen Sie, dass die Exponentialreihe

∞∑
k=0

zk

k!
mit z 6= 0, z ∈ C

absolut konvergiert.

Aufgabe 2

Geben Sie den Real- und den Imaginärteil von z an!

a) z =
1

a + ib

b) z =
(1− i)2

(1 + i)3

c) z2 = 4 + 4i.

Aufgabe 3

a) Zeigen Sie die Konvergenz der Reihe

∞∑
n=2

1

n(n− 1)
.

b) Zeigen Sie, dass die Reihe

∞∑
n=1

1

n2

konvergiert. Hinweis : Verwenden Sie das Ergebnis aus a), auch wenn Sie die Aussage
nicht bewiesen haben.

c) Warum können Sie die Konvergenz von
∑∞

n=1
1
n2 nicht mit dem Quotienten-Kriterium

zeigen?
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Aufgabe 4

a) Zeigen Sie, dass die durch f(x) =
√

x gegebene Funktion f : [0,∞) → R auf [0,∞)
gleichmäßig stetig ist. Hinweis : Verwenden Sie die Abschätzung |

√
a−

√
b| <

√
|a− b|

für a, b ∈ R.

b) Zeigen Sie, dass die durch f(x) =
√

x gegebene Funktion f : [0,∞) → R auf [0,∞)
nicht Lipschitz-stetig ist. Hinweis : Betrachten Sie die Lipschitz-Stetigkeitsbedingung
für die Folgen (xn)n∈N und (x̃n)n∈N mit xn = 1

n2 und x̃n = 4
n2 .

Aufgabe 5

Zeigen Sie durch Rückgriff auf die ε-δ-Defintion, dass die durch f(x) =
x− 1

x2 + 1
definierte

Funktion f : R → R in xp = −1 stetig ist.
Hinweis : Gibt es eine Lösung mit δ > 0 für die Gleichung δ(δ + 1) = ε?

Aufgabe 6

Berechnen Sie

∫
x7 + 1

x5 + x3
dx.

Aufgabe 7

Berechnen Sie jeweils die Ableitung von f(x) nach x.

a) arcsin

(
1− x

1 + x

)
.

b) exp

(
xcos x

xx

)

Viel Glück und Erfolg für den 5. April!
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